

W

UNITED NATIONS
United Nations Interim
Administration Mission
in Kosovo



Prfto mirak

NATIONS UNIES
Mission d'Administration
Intérimaire des Nations Unies
au Kosovo

UNMIK

PROVISIONAL INSTITUTIONS OF SELF GOVERNMENT

KUVENDI I KOSOVËS
СКУПШТИНА КОСОБА
ASSEMBLY OF KOSOVO

Seanca plenare e Kuvendit të Kosovës
Seanca nr.2002/22
Prishtinë,më 4 dhjetor 2002,ora 10:10
Ndërtesa e Kuvendit,salla plenare

PROCESVERBAL

Seancën e kryesoi z. Fatmir Sejdiu,anëtar i Kryesisë së Kuvendit.
Kryesusi konstatoi numrin e deputetëve të pranishëm në seancë,gjithsej 68 dhe shpalli të hapur punën e saj.
Për këtë seancë ishte propozuar ky

REND I DITËS

- 1.Miratimi i rendit të ditës;
- 2.Procesverbali nga seanca e kaluar;
- 3.Shqyrtimi i parë i P/ligjit "Për Pyjet e Kosovës-2002/10";
- 4.Shqyrtimi i dytë i P/ligjit "Për Telekomunikacionin-2002/7";
- 5.Parashtrimi i pyetjeve.

1.Miratimi i rendit të ditës.

Deputetët e Kuvendit miratuan rendin e ditës në formën e propozuar.

2.Procesverbali nga seanca e kaluar.

Nuk pati vërejtje në proesverbalin e seancës së kaluar dhe ai u miratua.

3.Shqyrtimi i parë i P/ligjit "Për Pyjet e Kosovës-2002/10".

Kryesusi e ftoi kryeministrin e Kosovës që ta paraqes P/ligjin para deputetëve të Kuvendit.

Kryeministri Bajram Rexhepi në ekspozenë e tij, tha se legjislacioni ekzistues i pyjeve në Kosovë përbëhet nga Ligji për pyjet (1977) i ndryshuar dhe plotësuar në vitin 1986 dhe 87, akteve nënligjore që kanë përcjellë këtë Ligj dhe Rregulloret e UNMIK-ut.

Sipas Ligjit për pyjet, shtoi z. Rexhepi pyjet dhe tokat puçore janë definuar si pasuri me interes të përgjithshëm dhe për shkak të funksioneve që kanë gëzojnë mbrojtje të vecantë. Si nevojë e kalimit nga ekonomia e planifikuar në ekonominë e tregut dhe mbrojtjes së resurëseve puçore nga dëmtimet dhe menaxhimet joadekuate, sigurimit të produktivitetit sa më të madh, konsiderohet e domosdoshme nxjerra e Ligjit të ri për pyjet, tha kryeministri Rexhepi.

Kryeministri Rexhepi i bëri një elaborim përmbajtjes së P/ligjit, strukturave dhe organeve qeveritare puçore, fondit për ripërtëritjen e pyjeve si dhe pjesëmarrësit në hartimin e këtij P/ligji, e cila i është bashkangjitur transkriptit.

Kryesusi e hapi debatin për shqyrtimin e parë të këtij P/ligji.

Niman Alimusa ia bëri disa vërejtje P/ligjit nga aspekti gjuhësor. Ai tha se ky P/ligj i takon asaj sferë të gjuhës të stilit shtetroro-administrativ që kërkon një qasje vërtet serioze. Lëshimet gjuhësore dhe teknike në këtë P/ligj, tha z. Alimusa tregojnë joseriozitetin e hartuesit të tij. Secili formulim është shkruar gabimisht dhe teksti i p/ligjit është i palogjikshëm.

Tomë Hajdaraj tha se Komisioni për bujqësi dhe zhvillim rural e ka shqyrtuar këtë P/ligj dhe ka pasur disa vërejtje në të. Komisioni, tha ai ka vlerësuar se struktura organizative qeverisëse për pyjet është e stërngarkuar. Me fondet e krijuara të pyjeve duhet të menaxhojë Ministria e ekonomisë dhe finansave, potencoi z. Hajdaraj. Poseduesit privat të pyjeve janë të atakuar nga administrata e parapare sipas këtij P/ligji. Ministrit i janë dhënë funksione të tepërta, tha z. Hajdaraj dhe duhet të nxerrim Ligj për pyjet dhe jo ministrinë.

Sebahate Grajcevc tha se pyjet cdo kund në botë, konsiderohen si pasuri kombëtare. Në emër të grupit parlamentar të AAK-së, e përkrah P/ligjin për pyjet në parim, por ai duhet të plotësohet gjatë fazës së shqyrtimit të dytë. Roli i komunave në këtë P/ligj, tha ajo është shumë i marginalizuar. Pronarët privatë të pyjeve janë shumë të kufizuar në shfrytëzimin e pyjeve dhe gjobat janë të palogjikshme.

Naim Maloku tha se në Kosovë po bëhet shkatërrimi i pamëshirshëm i natyës dhe pyjeve. Ai përkrahu diskutimin e deputetit Tomë Hajdaraj. Në P/ligj gjobat aqë të mëdha janë të palogjikshme dhe të paarsyeshme. Në funksion të mbrojtjes së pyjeve të Kosovës, z. Maloku propozoi që të hiqen doganat për importimin e lëndëve djegëse, si: drunjët, gazi dhe vajrat djegës për amvisni.

Esad Dauti tha se e përkrahë këtë P/ligj, por është shumë i vonuar, ngase po bëhet prerja e pamshirëshme e pyjeve në Kosovë. Ai këtë e ilustroi me prerjen dhe shkatërrimin e pyjeve në mënyrë të pakontrolluar në komunën e Shtërpçës dhe në disa komuna tjera ku rrugët hapen nëpër mjedis të pyjeve të klasit të parë. Pyjet e Gërmisë, vazhdoi z. Dauti